
1Goal: Ένα μάθημα για Όλους 

    20 Απριλίου, 3η διδακτική ώρα, μάθημα 
Γερμανικών. Το μάθημα εκείνη την ημέρα ήταν εντελώς διαφορετικό, και μια 
μοναδική εμπειρία για μας. Γιατί εκείνη την ώρα είχαμε την ευκαιρία να 
συμμετέχουμε στο μεγαλύτερο κοινό μάθημα που έγινε την ίδια μέρα σε όλο 
τον κόσμο, ευελπιστώντας να καταρρίψουμε έτσι ένα παγκόσμιο ρεκόρ. 

Στόχος του μαθήματος ήταν να προβληματιστούν τα παιδιά γύρω από το 
γεγονός ότι 72 εκατομμύρια παιδιά στον κόσμο δεν πηγαίνουν σχολείο, να 
εστιάσουμε στη σημασία της εκπαίδευσης ως βασικό ανθρώπινο δικαίωμα και 
τελικά να συνειδητοποιήσουμε ότι όλοι μας μπορούμε ν αντιδράσουμε σ αυτή 
την άδικη κατάσταση και να στείλουμε ένα μήνυμα στους παγκόσμιους ηγέτες, 
λαμβάνοντας μέρος σ αυτή την προσπάθεια. 

Το μάθημα αυτό γίνεται στα πλαίσια της παγκόσμιας Εβδομάδας ∆ράσης για 
την Εκπαίδευση, η οποία συντονίζεται από την ActionAid κάθε Απρίλη τα 
τελευταία 7 χρόνια. Φέτος η εκστρατεία για την Εκπαίδευση ονομάζεται 
1GOAL και υποστηρίζεται από την Παγκόσμια Ομοσπονδία για το 
Ποδόσφαιρο (FIFA) εν όψει του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος (Μουντιαλ) 
που διεξάγεται στην Αφρική. 

Γιατί επιλέχτηκε το ποδόσφαιρο; Ένα παιχνίδι έχει τη δύναμη να ενώσει τον 
κόσμο. Με περισσότερους από ένα δισεκατομμύριο θεατές, το Παγκόσμιο 
Κύπελλο αποτελεί το πιο δημοφιλές αθλητικό γεγονός στον κόσμο. Το 
Μουντιάλ του 2010 θα είναι το πρώτο στα χρονικά που διεξάγεται στην Νότιο 
Αφρική, όπου ζει το 50% των αναλφάβητων ανθρώπων σήμερα. Με όλα τα 
βλέμματα στραμμένα στην Αφρική τον επόμενο Ιούνιο, δίνεται η ευκαιρία να 
ενημερωθούν όλοι για την ανάγκη εκπαίδευσης σε κάποιες από τις 
φτωχότερες χώρες του κόσμου.  

Ποιος είναι ο στόχος; Να συγκεντρωθούν 30 εκατομμύρια υπογραφές μέσα 
σε ένα χρόνο από θεατές και φιλάθλους από όλο τον κόσμο. Οι υπογραφές 
αυτές θα χρησιμοποιηθούν προκειμένου να διασφαλιστεί η τήρηση της 



παγκόσμιας δέσμευσης των αναπτυγμένων κρατών για Πρωτοβάθμια 
Εκπαίδευση για όλα τα παιδιά μέχρι το 2015.  

Το μάθημα: Από την πρώτη στιγμή τα παιδιά έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για 
το μάθημα. Και μόνο το γεγονός ότι είχαν την ευκαιρία να λάβουν μέρος σ ένα 
παγκόσμιο ρεκόρ τους έδωσε κίνητρο για μια πιο ενεργή συμμετοχή.  

Στον κύκλο συζήτησης που ακολούθησε είχαν την ευκαιρία να εκφραστούν 
πάνω στη σημασία της εκπαίδευσης για τη ζωή τους: Το σχολείο είναι μια 
μικρή κοινωνία και μας προετοιμάζει για τον κόσμο των μεγάλων, κάνουμε 
φίλους, αποκτούμε εμπειρίες σημαντικές για τη ζωή μας. Μπορεί να μην 
είμαστε όλοι άριστοι μαθητές ή να μην διαβάζουμε πάντα σωστά ξέρουμε 
όμως πόσο σημαντικά είναι τα εφόδια που μας δίνει το σχολείο. 

 Η μόρφωση μας ανοίγει ορίζοντες και δρόμους που οδηγούν πέρα από το 
στενό μας περιβάλλον, μας επιτρέπει να επικοινωνήσουμε με άλλους λαούς κι 
έτσι να τους καταλάβουμε καλύτερα,  η μόρφωση είναι ένα εργαλείο κατά της 
φτώχειας και της άγνοιας, μόνο μέσω αυτής μπορεί να υπάρξει εξέλιξη και 
πρόοδος. 

Μια ερώτηση: Κι όμως γιατί ν ασχοληθούμε μ ένα θέμα που δε μας αφορά 
άμεσα, τι μας νοιάζει αν άλλα παιδιά τόσο μακριά από μας δεν έχουν την 
ευκαιρία να πάνε σχολείο; 

Μερικές χαρακτηριστικές απαντήσεις: 

∆ημήτρης Παχυλάκης: Μπορεί κι εμείς να βρεθούμε σ αυτή τη θέση! Η 
οικονομική κρίση είναι γεγονός. Ποιος μπορεί να μας εξασφαλίσει πως και 
αύριο θα έχουμε δωρεάν παιδεία κι ότι δεν θα χρειάζεται να πληρώσουμε 
για τη μόρφωσή μας;  

∆ημήτρης Ρουμπάκης: Τα παιδιά  είναι το μέλλον του κόσμου. Κάθε παιδί 
που παραμελείται και καταπιέζεται είναι και μια χαμένη ελπίδα. 

Μάνος Πασσάς: Αυτό το παιδί εκεί στην Αφρική που δεν πάει σχολείο θα 
μπορούσε να γίνει ένας σπουδαίος επιστήμονας κι αυτό θα ήταν όφελος 
και για μας.  

Άντα Ντάγια: Ότι γίνεται σ αυτό τον κόσμο μας αφορά γιατί πάνω απ΄όλα 
είμαστε πολίτες του κόσμου. Είναι καθήκον μας λοιπόν να κάνουμε ότι 
μπορούμε για ένα καλύτερο κόσμο. 



Μάνος Ουσταμανωλάκης: Πρέπει να βοηθάμε όποιον έχει ανάγκη. Ειδικά 
όταν αυτό είναι ένα παιδί σαν κι εμάς. 

Το πιο συγκλονιστικό κομμάτι του 
μαθήματος ήταν η στιγμή που διαβάσαμε την ιστορία του μικρού Victor, ένα 
15χρονο παιδί, το οποίο αναγκάζεται να πηγαίνει σχολείο κάτω από 
εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, ενώ δυσκολεύεται να αποπληρώσει τα 
δίδακτρα του εξαιτίας της οικονομικής δυσχέρειας που αντιμετωπίζει η 
οικογένειά του, με αποτέλεσμα να απουσιάζει συχνά από το σχολείο του για 
να καταφέρει να συμπληρώσει το ποσό που απαιτείται.   

Η τάξη πάγωσε. Η συγκίνηση και ο προβληματισμός στα μάτια των παιδιών 
ήταν εμφανής. Τη σιωπή διαδέχτηκε αμέσως μετά έντονη συζήτηση για το 
πώς μπορούμε να βοηθήσουμε. Και ήταν πραγματικά ενθαρρυντικό να ακούει 
κανείς τα παιδιά, να πιστεύουν στην αξία του εθελοντισμού, να δέχονται να 
θυσιάσουν τον ελεύθερο χρόνο τους λαμβάνοντας μέρος σε παρόμοιες 
δράσεις, η να προγραμματίζουν την αναδοχή ενός παιδιού με την έναρξη της 
νέας σχολικής χρονιάς.                                       

Το μάθημα τελείωσε με την προβολή των βίντεο της εκστρατείας όπου είχαν 
την ευκαιρία να δουν γνωστούς ποδοσφαιριστές να συμμετέχουν ενεργά σ 
αυτή τη δράση μεταφέροντας το μήνυμα τους στους εκατομμύρια φιλάθλους 
που θα παρακολουθήσουν τους αγώνες του παγκόσμιου κυπέλου, να 
υπογράψουν και να πιέσουν τους παγκόσμιους ηγέτες να κάνουν την 
εκπαίδευση για όλους προτεραιότητα. 

Το κουδούνι μας βρήκε να συζητάμε ακόμα. Όλοι είχαν κάτι ακόμη να πουν, 
να συμπληρώσουν, να προτείνουν. Τι κι αν χάσαμε ένα κομμάτι γραμματικής 
από το μάθημα των Γερμανικών; Κάναμε όμως ένα ταξίδι σε μιαν άλλη 
πραγματικότητα, γεμίσαμε από συναισθήματα, σκέψεις και έκφραση. Τα παιδιά 
απέδειξαν ότι είναι έτοιμα να συζητήσουν, να συμμετέχουν και να 
δραστηριοποιηθούν πάνω σε προβλήματα που αφορούν τον κόσμο στον οποίο 



αυτά θα είναι οι αυριανοί πολίτες. Κι εμείς, το σχολείο τους, είμαστε εκεί να 
τους δώσουμε ερεθίσματα και κίνητρα να το κάνουν. 

Υπογράψτε κι εσείς και βάλτε το δικό σας Goal κατά της φτώχειας και του 
αναλφαβητισμού. Στην ιστοσελίδα της ActionAid  μπορείτε να βρείτε 
περισσότερες πληροφορίες  καθώς και να δείτε τη λίστα με όλα τα σχολεία 
που συμμετείχαν στον μάθημα. 

: www.actionaid.gr/GAW2010<http://www.actionaid.gr/GAW2010> 

 

  


